

“太湖美”背后的治太工程加速进行……

净化入湖河水、治理生活污水、加强监测预警……正值初秋，天气渐渐转凉，驱车绕行太湖湖岸，细雨朦胧下的太湖美出一番新高度，有市民趁雨停时撑起帐篷露营、拍照，享受惬意时光。碧水安澜的“太湖美”背后是不断探索的太湖治理，是加快推进的治太项目。

全流域治水，“组团式”优化水环境

虽然天空飘着蒙蒙细雨，在新吴区老人桥浜的河边仍有居民散步而过，偶有小鱼游弋，泛起层层涟漪。“天气好的时候，在栏杆边往下看，‘水下森林’一清二楚。”家住龙湖滟澜山小区的吴阿姨表示，干净清新的河道让每天经过这条河的自己感到心旷神怡。

经过水生态环境综合治理，这里的水质已稳定达到Ⅲ类。而在整治前，这条河道水体浑浊，水色发绿，透明度低。“老人桥浜东侧与六步港连通，西侧通过水泵向秀景路河排涝。”江苏江达生态环境科技有限公司高级规划设计师李静

介绍，过去这里的水质不稳定，一方面是由于内源污染，河道底泥有机质含量较高。另一方面，河道内无水生植物，整体缺失自净能力。如今，治理完成的河道水体感官改善明显，清澈见底，水草摇曳。完工至今，老人桥浜经历了几场降雨的冲击和考验，一般经过3至5天即可快速恢复自净能力，水体基本稳定在地表水Ⅲ类水。

老人桥浜治理工程属于太科园片区河道水生态环境综合整治工程的一部分。李静介绍，太科园片区河道水生态环境综合整治工程涉及整个太科园片区共计25条



河道，分两期实施，一期工程7条河道，二期工程18条河道，总投资2.1亿元，九月底将全面完工。

“全流域治水，‘组团式’优化水环境是新吴的治水特色。”无锡市新吴生态环境局副局长王琴指出，整个片区的治理不仅可以减轻太湖的人湖污染负荷，还可以为太湖提供清洁水源，巩固“引江济太”效果。

因地制宜，打造区域水环境修复“新吴样板”

当一条条河道“编织”成网，片区整治的效果已然显现，一处处水清岸绿的场景呈现在生活中，既能满足河道水质考核要求，又可满足居民“亲水、近水、赏水”的愿望，提升居民的幸福感和获得感。同时，有助于打造国际先进区域水环境修复和生态建设的示范标杆、美丽河湖“新吴样板”。而这些，正是新吴区紧盯太湖治理，加快重点治太项目推进的生动展现。

今年以来，新吴区从工业治理、生活治理、河道整治、监测预警和资源利用等五个方面重点推进太湖治理，落实14项年度重点太湖治理项目，已有9项进入全面施工，1-8月完成投资1.96亿元。如工业治理方面，新吴区新城二厂扩建项目正在进行项目设计。监测预警方面，新吴区重点断面水质自动监测站建设项目已完成29座站点基础浇筑和设备吊装。资源利用方面，新吴区生活垃圾分类转运中心升级改造项目经一路新建站以及旺庄、鸿山站改造已全面进入施工阶段……

(晚报记者 张颖/文、摄)

管好岸上的污水，紧盯生活治理

水中的污染要管，岸上的“污染源”也要拔除。在硕放水处理厂深度处理项目工地上，工人们正热火朝天忙活着。随着一车车材料运输到达，一面面构筑物也正在浇筑中。

目前，硕放水处理厂二期项目每天处理着硕放区域范围内30.7平方公里的近2万吨污水。如何管好岸上的污水，尤其面广量大的生活污水，一直是长期以来困扰治水者的“老大难”。无锡市高新水务有限公司副总经理周

勇告诉记者，深度处理项目将采用“反硝化生物滤池+臭氧-生物活性炭+高效气浮池”工艺，未来，项目运行后，经过深度处理的出水水质标准将比现有标准提高一个层级，达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)Ⅲ类水标准，COD排放浓度也会大幅度降低。

据了解，深度处理项目今年三月份开工，主体土建工程已经完成百分之八十，正继续推进高效气浮池池顶、内池壁及悬空墙混凝土浇

筑。预计明年上半年进入试运行。

不仅是这里，在梅村水处理厂，提标改造项目(梅村一二期提标)已完成曝气沉砂池外墙涂料施工及满水实验反硝化及臭氧活性炭池、设备基础及室内地坪，正在推进MSBR池设备安装。在新安街道，新安花苑第一社区雨污水改造项目已完成出户支管改造，主管改造基本完成，正在推进零星支管改造。新吴区泵站标准化改造工程正在招投标，预计10月施工……

今年很火的明信片出自这里

锡城唯一活版印刷作坊几乎每天都有人来打卡

“手摸上去有凹凸质感、画面清新抓眼球，小红书、抖音上说的这种惠山古镇明信片在哪里售卖？”今年7月开始，不少年轻游客游玩惠山古镇时互相打听。这些明信片特殊性在于使用活版印刷技术印制，大受欢迎也让作者陈山始料未及。



今年突然很火，活版印刷品属于翻红

从地铁2号线东林书院站2号口出站，左拐进入弄堂式的小区内部道路，遇到岔路口后不要改变路线继续往前，自第二个铁栅栏门右转往里走，能看到一栋仅高3层、上挂“熙春新村17号”的楼房，楼西角挨着小区院墙、招牌被爬山虎藤蔓遮挡着的就是陈山的活版印刷作坊——活版工房。“我这里也是很多喜好成绩‘盖章’者的必到打卡地，我开发的五脊六兽、无锡非遗、玉飞凤活版印刷盖章，不收费，几乎每天都有人来。”

说起广受关注的惠山古镇明信片，那是陈山手绘设计、做版，视频发

在小红书和抖音上，惠山古镇方面看到反响不错联系到他，目前已陆续购走了2000多套。事实上，他不仅做了活版印刷的惠山古镇明信片，这个系列里已印制的还有鼋头渚、南禅寺、三国城、梅园、灵山大佛以及无锡地图、蠡园和水浒城待印，拟继续推出的是南长街、拈花湾、融创茂、动物园。

陈山介绍，活版印刷是从中国古代发明活字印刷演变而来，随后传播到全世界。有意思的是，当中国几乎淘汰了活版印刷，其他国家甚至是发达国家还保留着数量不少的活版印刷。有的活版印刷作坊已传承了上百

年，活版印刷制品依然被视为更有收藏价值、更显尊贵。近年来，国内也逐渐审美复古，活版印刷品出现得越来越多。“全国约有几十家活版印刷作坊吧，无锡目前就我一家，我自然就跟上做了宣传无锡的明信片。一张活版印刷明信片售价十几元甚至几十元，依然有市场。”陈山拿出用棉花压制而成的绵纸，它是活版印刷品常用的材质，成本较高，而活版印刷所用的油墨也是专用的，一盒子1000克就要500多元。

技术不算复杂，图案设计越来越重要

陈山今年48岁，祖籍江苏射阳，是雕版印刷和活版印刷技术的传承人，从小在爷爷身边耳濡目染掌握了技艺。1993年他来到无锡，先后在彩喷行业、广告制作行业打拼过，2018年开始上网发布短视频，宣传展示活版印刷，小红书上最火爆的单条视频点击达1700万。

作坊里一大三小四台人力驱动印刷机一字排开，其中一台脚踏式原型机问世于1895年。另有两台电力机器，分别用来制作感光树脂版和增加烫金效果。“从今人的视角来看，活版印刷技术不算复杂。”据陈山提供的专

业资料，感光树脂版的出现使得活版印刷制版技术更便捷，再加上超厚绵纸用于印刷能使成品更具质感，这为活版印刷在全球范围内二次复兴奠定了基础。

“需要用心才能变化多端的还是在图案设计上。”陈山说，现在追求高端、个性化定制的客户不少，他的作坊里也陈列了各种类型的成品，活版印刷纸制品做的胸针、耳环、活动纪念品比比皆是。上海、济南、合肥、柳州、漳州、顺德……国内相当多的地区开发了活版印刷文创品，在他这里最终印刷完成。(何白)



2023年9月27日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：蠡江新村，晨光新村，琅石名著，龙湖天璞，尊鹏尚府，世家名门，停气时间为2023年9月27日09:00至2023年9月27日17:00，停气时长8.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年9月25日